

## B.“只要红包在，一分也是爱”

何女士的黄金压岁钱无疑算得上是体面的过年礼，不过，对于生活条件一般而亲戚朋友又多的家庭而言，动辄几百元一份的红包礼，压力也是不小的。

六七百元太贵，百元又拿不出手，又该如何赢得体面呢？对此，积累了多年钱币收藏经验的刘先生颇有心得。

刚进入12月，圈子里就有商家发出了“只要红包在，一分也是爱”的出让信息，称一套集齐了2007年至2012年的六卷1分硬币（每卷50枚），外加一张1953年的1分纸币，售价158元；一套汇集2005年至2013年1分硬币的礼盒套只卖30元……

记者屈指一数，50枚1分硬币是5角，六卷一共3元，整套一分币礼盒实际价格共计3元零1分。而30元的礼盒实际不过9分钱。

然而，且不说已经停止流通的人民币1分硬币，就算是流通纪念币，其增值率也是有目共睹的。

据记者了解，从1984年至今，中国人民银行共发行流通纪念币100余种，目前，市场上报价增值率最高的纪念币，要数1988年发行的中国人民银行建行40周年纪念币，面值1元，但眼下收藏市场报价已经达到4000元左右；今年刚刚发行的“币王”——双遗系列的泰山币，因为是首枚异形币，风头已盖过今年发行所有纪念币，5元的面值，市场收藏价迅速升至25元。

在钱币收藏价值和增值效应之下，即便是1分钱的硬币，也可能是无价之宝。个中体面油然而生。

而比起至少还可以以克论价或是以面值论价的金钞、流通币，实际价值更为模糊的民国币，甚至是刀币、铜元、银元等，但凡配置一个精美的礼盒，都在悄然成为逢年过节讨巧的礼物。

钱币收藏爱好者刘先生表示，钱币是中国文化遗产中的瑰宝，不仅因为历经岁月沧桑、存世数量稀少，也不仅因为设计精巧、铸造技术高超，更因为作为一种文化载体，它记录着各个朝代、各个时期的政治、经济、金融、商业、文化、科技的发展和变迁，近年来，字画、古玩等的价格一直不断往上涨，但大多数钱币实际并未达到它的投资空间，钱币礼品的盛行，或是收藏钱币良好开端。

## C.长知识，世界钱币环游大礼包走俏

2019年伊始，以存钱罐为载体，汇集了五大洲国家流通货币的“压岁钱”频频在朋友圈里出现，令一众爸爸妈妈、叔叔婶婶、姑姑阿姨怦然心动。

工行的“世界钱币环游大礼包”，宁波银行的“亿红包”“好有钱”红包、“福多多”红包，邮储银行的24国24枚世界硬币+1美元十连体1张+猪年生肖彩银币等，不约而同吊起了市民的胃口，而朋友圈中更多版本的外币红包、“世界版”压岁钱更是人气不菲。如，36国36张+0.1克金猪、28国52张+1个亿硬币挂件等；乌兹别克斯坦200元面值的纸币；朝鲜、越南的1000元面值纸币；津巴布韦100亿元面值的纸币，不仅圆了人们“亿元红包”的梦，也着实令人大开眼界。而美国、德国、澳大利亚、南非、俄罗斯、委内瑞拉等19个国家的硬币，同样得以让孩子们在享受收藏的知识和乐趣的同时，做一回摩登范儿的国际潮童。最特别的是，持有者只要随手一扫码，就能看到全世界近200个国家的电子钱币册，足不出户遍览全世界的钱币和人文知识。

记者发现，“世界版”压岁钱面额看上去大，但同样的，实际价值并不高。通过汇率查询，记者了解，蒙古国的200图格里克折合人民币约1元，而1元人民币可兑换3300多越南盾。即便如此，现如今，越来越多的市民已十分乐意为少则不到200元最多也不超过800元的“世界版”压岁钱买单了。



生日同号百元钞

## D.玩转钱币，个性化呈现带来惊喜

得知闺蜜要在年前搬新家，市民佳佳一早就琢磨着要送一份特别的礼物。然而，送礼着实不易，不是太贵，就是太俗气。单位同事的建议令她脑洞大开——“送她一幅壁画吧，钱币画！”

“说实话，我曾想过要送幅画给她，只是，一来装饰画价格高低落差很大；二来，家里的装饰画还是由主人根据自己喜好选择为好。我没有想过的是，还有钱币画这样的‘神器’，钱币还能被裱成一幅美美的画挂上墙……”佳佳语气中带着欣喜。

她所说的是一幅名为“有钱花，福运金蝶”的钱币壁画，画中的蝴蝶是纯金包纯银材质，尽管金银克重仅仅只有0.08克和6克，但栩栩如生、贵气十足。仔细看，画面中的花居然是由15枚外国钱币组成。“钱币被称为‘国家名片’，浓缩了每个国家的深厚文化底蕴，一幅千把元的钱币画送去福气、财气以及喜气的吉祥祝愿，最应景不过了，想必闺蜜定会欣然‘笑纳’。”

事实上，记者了解，今年以来，这种钱币画在市面上并不少见。记者随手在淘宝网上搜索发现，无论是时尚简约风、华丽宫廷风、中式古典风，还是品种各异的四季花卉，一般来说，纯银+纸币的钱币画市价多半都只要300元左右，甚至还有商家提供个性化订制。

当然，钱币的个性化呈现和馈赠远不止于此。就在一周前，银行工作的市民应先生收到了女友一份极具心思的生日礼物，那是一张与自己生日同号的百元大钞。

应先生感言，这是自己30年来收到的最特别的生日礼，不论价格，贵在绝无仅有，之前在柜台经手的百元现金不计其数，也从未想过那其中也可以有一张与自己生日同号的钞票。他将这张被水晶框精心装裱的“生日钞”放在自己书桌上，感叹自己竟也不知不觉成了一名“藏友”。